

推进区域协作 拓宽发展空间

——加快建设全国统一大市场一线观察之七

□新华社记者

区域,国家资源配置、产业布局和经济活动的重要空间载体。加快建设全国统一大市场,推进区域市场一体化是必然路径。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》指出,鼓励京津冀、长三角、粤港澳大湾区以及成渝地区双城经济圈、长江中游城市群等区域,在维护全国统一大市场前提下,优先开展区域市场一体化建设工作。

记者在近期调研中了解到,通过打破行政区划壁垒、加强市场基础制度统一、深化对内对外开放,畅通要素资源流动集聚,区域市场一体化加速推进,不断呈现新亮点,释放新潜力。

着力破除地区区隔

6月30日中午,货车司机龚昌伦拉着汽车零部件,从川渝高竹新区出发,驶往重庆长安福特汽车有限公司。但就在一年多前,同样的路只能在晚上行驶。

龚昌伦工作的企业是四川骏谊机械制造有限公司,驾驶的货车牌照也是川籍。按照重庆政策,四川牌照货车白天不允许到重庆主城区送货。货车司机以前只有两个选择:夜间运输或是租用渝牌货车转运。

针对川渝高竹新区企业注册在四川,但90%的企业产品销往重庆的情况,新区探索货车牌照“同标互认”,试点允许部分企业的车辆在指定时段、路线通行重庆。去年,四川骏谊机械制造有限公司拿到入渝货车临时通行证。“一年来,每辆货车节约物流成本超10万元,节约运输时间超500个小时。”公司有关负责人说。

一张通行证“划开”川渝行政壁垒,让企业从“算着政策跑”变为“盯着市场跑”,揭示了推进区域市场一体化的思路:不破行政隶属,打破行政边界。

制度规则是市场机制运行的基础。瞄准市场关切,强化市场基础制度规则统一,是区域市场一体化建设的重点。

在沪苏浙交界处的太浦河上,全国首个跨省域的房建项目——方厅水院日前竣工。

为推动项目顺利实施,三地创新审批制度,探索一体化审批:浙江嘉善和江苏吴江赋权给上海青浦,由青浦牵头实施项目信息报送、招标及一体化方案

沙海明珠秀文华

■上接第2版

以《诺恩吉雅》为代表的奈曼民歌,历经100多年的沉淀,流传至今的有60余首。这些民歌、长调、短调等,以抒情、叙事等多种形式交织,幽默风趣、诙谐浪漫,成为北疆文化传承的重要载体。

近年来,奈曼旗深入挖掘“诺恩吉雅”的文化内涵与时代价值,不断推动“诺恩吉雅”文化品牌创新升级。

2009年12月,奈曼旗乌兰牧骑创作的歌舞剧《诺恩吉雅》获得全区第十届精神文明建设“五个一工程”入选作品奖;2025年1月,奈曼旗文化馆申报的“诺恩吉雅传说”获批第八批自治区级非物质文化遗产代表性项目。

如今,“诺恩吉雅”早已成为奈曼旗独具魅力的文化标签,从科尔沁草原传唱全国,登上更广阔的艺术舞台。

一幅版画 描绘古今

走进中国奈曼版画创作培训基地,奈曼旗美术馆馆员李娜带我们体验了一场版画串联起的艺术之旅。大漠孤烟、黄沙怪柳、疾驰的骏马、炊烟缭绕的毡房……雕刻时光印记的奈曼版画,像一幅流动的文化长卷,将奈曼旗壮丽的风景、深厚的民俗文化铺陈于画作之中。

李娜说,兴起于20世纪70年代的奈曼版画,是科尔沁版画的重要组成部分。经过几代人的不懈努力,如今的奈曼版画名家云集,佳作频出,全旗版画创作者达1500余人。奈曼旗成为全国县级版画创作者最多、最密集的地方。

取材于当地自然风光和风土人情的奈曼版画,正成为新时代奈曼旗一张靓丽的文化名片,以艺术的语言描绘着奈曼旗的过去、现在和未来。

奈曼旗物产丰饶,中华麦饭石享誉国内外,“奈曼小米”“奈曼瓜子”和“奈曼荞面”成功注册国家原产地证明商标。

奈曼旗人杰地灵,奈曼先人塔塔统阿,创造了回鹘体蒙古文字;清代蒙医药学家、佛学大师占布拉·道尔吉写下了《蒙药正典》《无误蒙药鉴》等不朽的医药学名著。

如今的奈曼旗,更是享誉全国的“全国文化先进县”“全国产粮大县”“国家卫生县城”“国家园林县城”“中国文旅融合创新典范县”“全区民族团结进步示范旗”“自治区民间文化艺术之乡”“自治区全域旅游示范区”等。

奈曼旗文化和旅游局副局长张天源说,古韵悠远、人文荟萃的奈曼旗具有多元秀美的自然环境和厚重悠久的历史文化。

如今,奈曼旗正以沙漠风光为特色建设“沙海明珠·奇美奈曼”的文化旅游IP,打造四季皆景、全域旅游的“品质奈曼、魅力奈曼、幸福奈曼”,成为具有浓郁地方特色、体现时代精神和传统文化精粹的文化旅游大县。

(压题图:俯瞰奈曼城镇一角。刘阳 摄)

审批,实现“一张施工证干到底”。

长三角推行电子营业执照共享互认,市场主体登记等50余个高频服务事项“一网通办”;京津冀市场监管部门统一规范企业登记服务,推动区域内认证数据共享;川渝推进企业跨省“一键迁移”……打破地域限制,市场规则深入衔接。

立足区域特点,粤港澳大湾区持续打通市场一体化的堵点:

在前海,深港国际金融城已入驻汇丰、瑞银等400多家金融机构,成为港资金融机构进入内地“第一站”。在河套,科研人员可通过福田保税区“一号通道”自驾或者乘坐跨境巴士往来深港。

商品服务市场是统一大市场的重要组成部分。各区域重点从优化营商环境和政务服务入手破除行政壁垒:

长三角异地办无理由退换货承诺单位超1700家;粤港澳政务服务跨域通办,首批上线108项高频政务服务事项;川渝试点跨区域人才职称评价互认,惠及两地700余万专业技术人员……

推进区域市场一体化,基础设施的顺畅联通是重要支撑。

在北京轨道交通22号线河北段建设现场,盾构机轰鸣作响,运输车来回穿梭。作为京冀首条跨省地铁,该线通车后,燕郊至北京城市副中心最快仅需9分钟。

珠港澳口岸年内出入境客流量已突破1亿人次、苏皖首条跨省城际铁路滁宁城际滁州段稳定运营、上海机场—苏州前置货站启用后节省地面物流成本近30%……基础设施不断联通,人流、物流在区域内高效集聚。

通过打破行政壁垒,畅通要素流动,市场一体化有效激活区域发展动能。

2024年,京津冀区域经济总量达到11.5万亿元,11年来连跨6个万亿元台阶;长三角三省一市生产总值突破33万亿元;成渝地区双城经济圈生产总值增至8.7万亿元,5年来迈上2个万亿元台阶。

各具优势的区域大市场,为产业链上下游协同和创新联动创造了条件,避免了重复建设和低效竞争。

先在上海市设计研发星座卫星,再到浙江省台州市批量制造,得益于这样的双轮驱动体系,浙江时空道宇科技有限公司旗下的台州卫星超级工厂实现一年生产500颗卫星的制造能力。

在京津冀,蓄电池、行李架来自河北,车灯、座椅、变速箱来自天津,玻璃升降器、空气滤清器来自北京……数以万计零部件在汽车产业链上的“协同之旅”,每时每刻都在发生。

“区域产业分工与协作不断深化,

有效降低制度性交易成本,提升资源配置效率,进一步增强区域整体竞争力。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

至香河后,公司整体揽收能力扩大一倍多,实现日最大揽收超500万单。

在融入区域大市场中,廊坊加强与北京产业链互补协作,重点承接北京物流产业。2024年底,全市现代商贸物流产业增加值达949亿元,同比增长9%,占GDP的比重升至24%。

区域市场一体化,并非是同步化、同质化发展:既要做到“融”,加强基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”;也要突出“协”,借位发展、互补发展,充分释放要素资源效能。

把握在全国发展大局中的战略定位,各区域加强内部协作,因地制宜、积极探索:

京津冀地区突出产业转移与承接,通过北京非首都功能疏解,推动产业链在京津冀重组,津冀根据自身产业基础和发展规划有序承接;

长三角地区以上海为龙头,辐射带动周边城市发展,金融服务、数字经济等产业竞争优势凸显;

粤港澳大湾区依托国际化优势,积极参与国际产业分工,重点发展以加工制造业和对外贸易为主的外向型经济;

成渝城市群探索“双核驱动”跨省合作机制,以重庆、成都为核心,协同建设电子信息装备制造、生物医药等产业集群……

各具优势的区域大市场,为产业链上下游协同和创新联动创造了条件,避免了重复建设和低效竞争。

先在上海市设计研发星座卫星,再到浙江省台州市批量制造,得益于这样的双轮驱动体系,浙江时空道宇科技有限公司旗下的台州卫星超级工厂实现一年生产500颗卫星的制造能力。

记者在调研中了解到,近期,各区域聚焦企业重点关切,在优化政策供给、搭建服务平台等方面协同发力,加快推动内外贸一体化:

广东指导认证机构开通出口转内销产品强制性产品认证绿色通道,浙江组织平台企业围绕出口转内销提供精细化服务,重庆在市内多家连锁商超设立“外贸优品专区”……

“当前,区域和区域之间开放合作仍有较大空间。深化区域间对内开放,可探索建立区域产业联盟、跨区域创新联合体等,促进高端要素资源集聚,打造高效协同的市场体系。”西南财经大学政治经济学研究所所长吴垠说。

推进市场一体化,是攻坚战,更是持久战。

把有利于统一大市场建设的制度

规则立起来,把不利于统一大市场建设的障碍掣肘破除掉,全面推动区域市场由大变强,将为构建新发展格局、推动

高质量发展提供更加有力支撑。

(新华社北京7月13日电)

持续扩大对内对外开放

不久前,一辆满载光伏组件的班列从合肥北站开出,搭乘“合肥—宁波舟山港”海铁联运精品快线,不到20小时即到达浙江舟山港穿山港区。零延时转装“嘉华宁波”轮后,点对点驶向德国威

海港。

“快线开通后,合肥到欧洲一般物

流时效从40天缩短至27天。”浙江海港集团有限公司有关负责人表示。

统一大市场是面向全球、充分开放的大市场。推进区域市场一体化,要充分利用好国内国际两个市场、两种资源,更好释放市场效能。

从推进长三角海关特殊货物检查

作业一体化改革,到建设长三角国际贸

易“单一窗口”,推出数据出境负面清

单,长三角地区在高层次协同开放中拓

展经贸合作新空间。今年前5个月,地

区实现进出口6.73万亿元,同比增长5.2%,较同期全国外贸增幅高2.7个百分点。

聚焦重点领域,持续扩大对内对外

开放,进一步打破地方保护和市场分割,

区域市场一体化不断向深层次挺进:

粤港澳大湾区推进跨境电商信用报告

标准互认、质量认证规则衔接,支持有

条件的地市推广港澳简化版公证文书;

川渝搭建从订购到交货的国际物流全链

条服务体系建设,探索铁路单证物权化试点等陆上贸易规则创新;京津冀加强

统筹协调,加快建设世界级机场群和港口群……

面对复杂严峻的外部形势,推动

内外贸一体化发展,有助于拓展市场空

间,进一步释放市场潜力。这是深入推

进区域市场一体化的重要着力点。”清华

大学五道口金融学院副院长田轩说。

记者在调研中了解到,近期,各区域

聚焦企业重点关切,在优化政策供

给、搭建服务平台等方面协同发力,加

快推动内外贸一体化:

粤港澳大湾区依托国际化优势,积

极参与国际产业分工,重点发展以加

工制造业和对外贸易为主的外向型经

济;

成渝城市群探索“双核驱动”跨省

合作机制,以重庆、成都为核心,协同

建设电子信息装备制造、生物医药等产

业集群……

各具优势的区域大市场,为产业链上

下游协同和创新联动创造了条件,避

免了重复建设和低效竞争。

推进市场一体化,是攻坚战,更是

持久战。

把有利于统一大市场建设的制度

规则立起来,把不利于统一大市场建

设的障碍掣肘破除掉,全面推动区域

市场一体化不断向深层次挺进:

粤港澳大湾区推进跨境电商信用报

关标准互认、质量认证规则衔接,支持有

条件的地市推广港澳简化版公证文书;

川渝搭建从订购到交货的国际物流全链

条服务体系建设,探索铁路单证物权化

试点等陆上贸易规则创新;京津冀加强

统筹协调,加快建设世界级机场群和港

口群……

锲而不舍落实中央八项规定精神

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,天津、福建、湖北等地密切联系实际,一体推进深学、细查、真改。通过推动学习教育向深里走、往实里做,以优良作风凝心聚力、干事创业。

深学细悟筑根基

学习教育开展以来,天津、福建、湖北等地聚焦全面从严治党实践,分层分类筑牢思想堤坝。

天津市一体推进学查改,市委常委会带头开展专题学习和交流研讨,带动各级党组织和党员领导干部通过读书班、专题讲座和交流研讨等方式深学细悟。天津市还组织学员开展党性分析,并赴红色教育基地进行理想信念和党性党风教育。

宝坻区委网信办综合科科长胡思文参观了凡善廉文化展后,深受触动:“正心修身、廉洁自律。作为青年干部,我们以先贤为镜,把中央八项规定精神要求内化于心、外化于行,在为民服务中砥砺初心。”

福建省福州市常态开设《“马上就办、真抓实干”的福州实践与现实启示》等课程,还打造15个市级现场教学示范点,其中“马上就办、真抓实干”精神展示馆已累计接待参观409场,18500余人次。面向全市年轻干部、新提拔干部举办专题培训班112个班次,培训2972人次。

“轮训通过理论阐述、案例剖析等方式,让我们更清楚什么可为、什么不可为。”湖北省黄石市医保基金核查中心工作者董说。

黄石市紧密结合全面从严治党形势任务,抓作风建设具体实践,举办市直机关重要岗位干部学习贯彻中央八项规定精神专题轮训班等。黄石市大冶市大箕铺镇党委书记张世磊说,他们把学习《八项规定改变中国》等作为重点,对照全市农村党员干部违反中央八项规定精神典型案例检视反思。“大家进一步认识到,守纪律、知敬畏一刻不能停,转作风、树新风要持之以恒。”张世磊说。

转变作风见成效

“比对历史成交数据,让采购决策更加精准,节约成本。”天津财经大学党委副书记陈连胜说,天津财经大学通过各级党组织会议或党委理论学习中心组集体学习,强化责任落实,扎实推进节约型机关建设。